



河南4名儿童土方内身亡,村民质疑进工地受阻耽误救援时间

致命半小时发生了什么 三大疑问待解

涉事工地已经被封锁,从外围依然能看到村民为四个孩子搭建的简易灵堂。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤 摄

4月18日17点30分至22点40分,在河南省原阳县盛和府小区施工现场堆放的土方中陆续发现4名5至11岁儿童的尸体。调查发现,4名儿童均系与该小区相邻的原阳县原兴办事处温庄村人,其中三名刘姓儿童系堂兄弟。

三名遇难刘姓儿童的奶奶史女士告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,事发后家属想要进入工地救援但被阻止,有孩子被挖出后身体余温尚存。孩子奶奶质疑,为什么发现孩子后不在第一时间把孩子送医抢救?反复拖延是否耽误了抢救时机?

从孩子被发现到现在已经过去了30多个小时,但4名儿童的死因究竟是什么,依然迷雾重重。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤

疑点一

事发前还在买烟 四个孩子如何进入工地

4月18日下午开始,在河南省原阳县盛和府小区施工现场堆放的土方里,9岁的刘某邦、9岁的刘某恩、7岁的刘某浩、5岁的李某然的尸体相继被挖出。目前,当地政府已成立市县事故联合调查组全面展开调查。调查组初步判断,事故中的4名儿童从围挡的豁口钻入的可能性较大,有可能是在卸土下方玩耍时被土方压埋。事件已被初步认定为人员伤亡刑事案件,有8名相关责任人接受调查,事件的真正原因还需要进一步调查。

史女士告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,事发当天一大早,孩子就起来写作业。7岁的大孙子还在家练字帖。儿媳下午3点多从大集回来买了1斤半鸡块,孩子吃完后大约在下午4点10分出门。

“当时两个孩子还有大伯家的孩子一起出门玩耍,出去之前还和我打了一声招呼。”史女士的儿媳、两个遇难孩子的母亲靳女士告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,不一会儿,下雨了。雨下大了三个孩子却一直没有回家。下午6点左右,雨越下越大,靳女士和家人打着伞出门找孩子。

找了一圈,孩子没有找到。同时在紧张寻找孩子的还有同村的李先生,他的儿子李某然5岁,也确认遇难。就在下午4点30分左右,孩子的爷爷奶奶还发现四个孩子在家门口一起玩。但找遍了所有孩子可能去的地方,都没有看到几个孩子的身影。

两家大人心急如焚,靳女士在村里的微信群里问有没有村民看到自家的孩子,直到下午6点40分,村里的微信群有消息传工地挖出来一个孩子,身上穿着黄衣服,靳女士这才意识到孩子可能出事了。“听到消息后我们家人就去工地找,但是工地的人拦着不让进。”孩子奶奶史女士说,直到去工地的第四次,才让人进去。

据几个孩子家属讲述,第一个孩子被发现后,家属们多次进入工地都被阻拦,直到家属们态度强硬,才让进入。

据原阳县人民政府网站消息,4月18日17点30分开始陆续在工地的土方中发现几个儿童的

尸体。而在当天下午5点,孩子奶奶史女士讲述还有村民看到孩子,“村里有人在打扑克,还委托我家大孙子去小卖部帮忙买烟。”

这半个小时的致命时间里,四个孩子究竟发生了什么?他们是如何进入的工地?到底是塌方,还是有其他因素导致“被埋”?

四个孩子的家仅隔着一条马路,在涉事工地南侧,相隔几百米。靳女士疑惑,即使家离工地很近,但从南侧到北边出事的土方也有1000多米,这短短的时间孩子是怎么过去的,工地南北之间有很深的大坑,孩子到底是怎么到的北侧?

疑点二

孩子何时死亡? 身体残缺但尚有余温

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者在事发的工地现场看到,盛和府小区的工地位于村子的北侧,与温庄村仅隔着一层绿色铁质围挡,警方已经对现场进行了封锁无法进入。

根据《建筑法》的规定,建筑施工企业应当在施工现场采取维护安全、防范危险、预防火灾等措施;有条件的,应当对施工现场实行封闭管理;施工现场对毗邻的建筑物、构筑物和特殊作业环境可能造成损害的,建筑施工企业应当采取安全防护措施。从常识看,施工重地也不可能让儿童进入。

目前尚不能确定该施工现场是否“有条件”实行封闭管理,但安全防护措施保障方面,显然难言合格。

“孩子们本不应进入,但工地安全防护措施有漏洞,围挡有多处空隙。”一位村民说,原来铁皮围挡有很多漏洞,除了缝隙还有一些豁口,出事后豁口被封死。记者也注意到,铁皮围挡与地面衔接的位置有许多缝隙,缝隙有大有小,大的缝隙高30多厘米,可以钻进一个大人。现场有挖掘机正在挖土封堵铁皮围挡与地面的缝隙。

为此,村民们普遍认为,四名男童就是从这些空隙进入工地。“调取工地监控录像就能知道事实,工地的北门、西门均有摄像头,挖机上也装有摄像头。但视频资料被警方调走了,我们没看到。”一位村民说。

遇难儿童刘某邦的家属说,工地上的人挖出来一个孩子后停止了挖掘,但家属们跟现场的人说,是4个孩子一块儿出来的,还得继续挖。19点半左右,有遇难儿童的家属看到工人抬着一个孩子出来了,“盖着布,我也不知道是谁。揭开来看,确认是我兄弟家的孩子,摸了摸体温,孩子的腿也是软的,胳膊也是软的。”

“我们就想确认一下小孩,但是他们一直不让看。我们就一直等,后来雨越下越大,衣服都淋湿了,也不让见。”李先生说,后来隔了2个小时左右,听说又挖出来3个孩子,他实在是忍不住了,就和他老婆还有其他村民一起冲了进去。“我刚见到我的孩子的时候,孩子身体还是热的,还有体温。”

令多位家属不满的是,有三具遗体出现较大破损。家属李先生说,挖出来时,儿子的身体有一点损坏,另外三个刘姓孩子有的遗体受损比较严重,“惨不忍睹”。“这些孩子被埋在一个坑里,而且坑周围没有塌方痕迹。”有多位自称目击了遗

体的村民说,现场挖掘的工人是用挖机将孩子挖出的,“如果让我们用铁铲挖掘,就不会出现这种情况。”村民认为,用挖机挖掘很不合适,“因为孩子或许还没死。”

此外,还有村民质疑,当一个孩子的遗体被发现后,还有3个孩子没找到,有村民带着铁铲等工具试图进入工地救援,但被阻止,未能进入。“如果当时让我们进去自己挖,其他三个孩子是不是还有救?”

疑点三

事发项目涉嫌违建为何不停? 开发商施工堵死进村路

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者注意到,4月9日,有网友在人民网领导留言板咨询盛和府的开发商问题。4月16日,原阳县县委回复说,盛和府暂未到县住建办理相关建设手续,无法查询相关信息。当日,又有网友投诉盛和府涉嫌违建,小区开发的1号楼17层高,就算2.9米的层高也超过了政府规划限高。

此外,据村民介绍,开发商和村民之间也是矛盾不断。事发的工地去年年底开始征地,今年3月份左右动工,动工一个来月的时间已经和村民们发生了两次冲突。冲突主要是因为施工方将进村的主路堵死了。

村子有一条南北的主路,施工方将耕地用铁皮圈起后也将耕地旁的主路封死。“本来送孩子去上学走这条路最近,封死之后送孩子上学得多绕一两里地。”村民杨先生告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,很多村民觉得不方便就去找施工方理论,结果施工方的态度很强硬,“后来有村民将堵路的事投诉到了公社,公社的人过来将路打开了。”

“第一次我们去堵在那里不让他们封路,开发商说不怕我们挡着,有的是钱赔偿。”村民王女士称,开发商很霸道,村民们不敢动,只好投诉。但路通开不长时间,也就是事发十几天前,又被工地方堵死了。村民们又去找了一次,工地方说马路用的这块土地也卖给了他们。“我们不相信,就去找村委会的人,村委会说路没有卖给他们。”杨先生说,也不知道双方说的话谁真谁假,“无论怎么着都不应该占用村里的道路,这样对村民来说很不方便。”记者联系该村村委人员,对方拒绝接受采访。

此外,村民刘先生告诉记者,出事工地的开发商并不是开发的第一个楼盘。村子南侧还有一处在建工地,村子西侧的鸿运社区也是同一个开发商。“我们现在住的楼都是砖混,搬进来10年左右,家里墙已经出现了裂痕。”鸿运社区居民刘先生说,当时房子被拆后就搬进新楼房,现在这个社区里大约住了十几户村民。

违建为什么还在建?此外,也有村民猜疑事故的发生是不是有人故意。因为出事的时候工地上正在施工,“一个两个的孩子可能没有看到,但是四个孩子都没有看到吗?”

目前,事发现场已经搭建起了临时的灵棚,四名儿童的遗体都停放在灵棚里。家长李先生说,他们当夜会守灵,现在就想要个说法。“我们孩子到底是怎么没的?一直说解剖才有结果,现在尸体都在现场,这么明显的伤疤,还用作何解释?”



靳女士一下子失去了两个孩子,在家不吃不喝以泪洗面。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤 摄

爆料电话:(0531)85193700 13869196706 欢迎扫描下方二维码下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你爆料

报纸发行:(0531)85196329 85196361 报纸广告:(0531)85196150 85196552 85196557 差错投诉:(0531)85193700 发行投诉:4001176556 (0531)85196527 邮政投递投诉:11185 全国统一零售价:1元 刊号:CN37-0003 邮发:23-55 广告许可证:鲁工商广字01081号 地址:济南冻源大街2号 大众传媒大厦 邮编:250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂印刷)